Уроки взаимопередачи тем (В. Т.)

Цель: развитие познавательной активности учащихся, их самостоятельности, интереса к изучению химии, приобретение навыков самообразования, ликвидация дефицита общения.

Урок В.Т. – это урок самостоятельной работы учеников по изучению, передаче и контролю знаний.

Задача системы уроков В.Т.    для 8, 9 классов – работа с малой частью конкретного учебного материала по заданному алгоритму.

Задача для 10, 11 классов – работа как с учебной, так и с дополнительной литературой с целью получения общих знаний, новых фактов и всестороннего развития прикладной химии.

Качество уроков В.Т. зависит от умения учеников:

· поставить перед собой цель;

· владеть приемами отбора информации, выделять главное;

· развивать и фиксировать кодированную информацию;

· систематизировать;

· сконструировать новую мысль;

· научить тому, чем владеешь сам.

Готовясь к уроку В.Т., учитель отбирает материал, выделяет из темы главные составные части, работая с каждой отдельно, составляет задания трех уровней.

Первый уровень - задание предполагает изучение небольшой части общей темы по учебнику и выполнение закрепляющих упражнений репродуктивного характера.

Второй уровень - определяет, закрепление изученного материала в заданиях с измененным характером. Третий уровень - устанавливает проверку полученных знаний и творческого их применения.

Разрабатываются два варианта карточек.

В качестве подготовки предлагается учащимся ознакомиться дома с тем, что они будут изучать на уроке В.Т.

Ход урока В.Т. определяется четким алгоритмом действий учеников:

1. Получите карточку своего варианта. Оформите в рабочей тетради название темы, вариант карточки и номер первого уровня.

2. Выполните задание первого уровня.

3. Выполните задание второго уровня.

4. Ощутив готовность к передаче тем, объясните материал партнеру (при этом делайте записи в его тетради, а на полях укажите фамилию).

5. Затем ваш партнер передает Вам свою тему (по алгоритму 4).

6. Обменяйтесь карточками и выполняйте задание второго уровня.

7. Сверьте выполнение задания, обсудите результаты, если возникли разногласия, обратитесь к учителю.

8. В конце работы поблагодарите друг друга.

9. Выполните задание третьего уровня по выбору. На листочке укажите свою фамилию и фамилию партнера, оценку на которую он Вас оценил при передаче темы, и значок сложности выбранного задания.

10. Временные ограничения на выполнение каждой операции алгоритма:

· 1этап – 3 мин.

· 2 этап – 8 мин. первый уровень

· 3 этап – 4 мин. второй уровень

· 4, 5 этапы – 7+7 мин. передача

· 6 этап – 4 мин. второй уровень

· 7 этап – 2 мин. обобщение

· 8, 9 этапы – 5 мин. третий уровень

Всего: 40 минут.

Результат: уроки В.Т. дают возможность учащимся постепенно формировать правильный подход к процессу познания, воспитывают ответственность за себя и своего товарища, развивают умения оценивать, слушать, понимать и быть благодарными друг другу.

Пример карточки задания (по методике В.Т.) по теме "Энергетические эффекты химических реакций" приложение № 6.

Методика составления и использования тренажных карточек

Цель: развитие учебно-познавательных способностей (самостоятельности, творческого мышления); активизации деятельности учащихся на уроке, использование принципа многократного повторения для более прочного усвоения темы.

Применяется в качестве основы для организации фронтальных тренировочных работ. Основа представлена в виде "мини - тренажера", состоящего из таблиц матричного характера для проведения устных и письменных тренингов обеспечивающих организацию разноуровневой учебной деятельности учащихся 8-11 классов.

Каждая таблица представляет свой блок из 4-6 вариантов однотипных перечней химических формул (уравнений реакций, плоскостных изображений молекул или других частиц химических соединений, рисунков лабораторного оборудования и др.), которые я использую в качестве материализованных основ для выполнения конкретных заданий.

Алгоритм работы:

1. Каждый ученик получает таблицу с указанным вариантом.

2. Учитель формулирует задание и называет фамилию отвечающего.

3. Ученик называет номер своего варианта и начинает устный ответ по заданию.

4. Остальные учащиеся следят по своим карточкам за правильностью ответа, заметив ошибку, поднимают руку.

5. После  шести -  семи  предложений учитель  передает  инициативу следующему ученику.

Результативность: учащиеся отрабатывают навыки химического языка, в первую очередь номенклатуры химических соединений, развивает умение определять состав химических соединений по плоскостным изображениям моделей, их молекул или других частиц; классифицировать органические и неорганические соединения и характеризовать их химические свойства, определять типы химических реакций и прогнозировать возможность их протекания, конструировать простейшие приборы и т.д.

Пример: В таблице № 2 представлен один из блоков, посвященных отработке знаний о классах органических соединений. Работа с ним, так же как и с остальными строится следующим образом: каждый ученик получает таблицу с указанным вариантом, учитель формулирует задание и называет фамилию отвечающего. Отвечающий называет номер своего варианта и начинает устный ответ по заданию. Остальные учащиеся следят по своим карточкам за правильностью ответа, заметив ошибку поднимают руку.

Как правило, после шести - семи предложений, учитель передает инициативу следующему ученику.

Приведу примеры заданий к таблице № 2. Задание:

1.   Назовите вещества, формулы которых приведены в вашем варианте.

Объясните, к какому классу соединений относится каждое из них.

2.   Выберите в вашем варианте формулы веществ, способных вступать в реакции присоединения. Объясните ответ.

Блоки мини - тренажера целесообразно использовать в качестве основы дифференцированных заданий по степени сложности. Например, в то время, как основная часть класса работает с учителем над заданием 1, или 2, учащиеся не нуждающиеся в продолжении тренировочной деятельности, выполняют более сложные упражнения (по вариантам своих карточек).

Текст таких заданий пишу на доске или проецирую с помощью кодоскопа. Привожу примеры таких заданий к таблице 2.

Таблица 2.
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Задание:

1. Составьте схему генетической связи веществ, начинающихся с соединения, формула которого расположена во второй строке вашего варианта.

2. Составьте схему генетической связи соединений, в которую войдут вещества формулы которых указаны в вашем варианте под № 2 и № 5.

3. Придумайте задачу, в которой будет фигурировать 11,2 л вещества, формула которого дана в вашем варианте под № 10.

Выпишите из всех вариантов формулы аминов. Расположите их в порядке усиления основных свойств. Дайте подробное обоснование вашему решению. В качестве вариативности составления мини - тренажеров привожу еще один пример (см. приложением 7).

Алгоритм организации дидактической игры

Цель: развитие интереса к предмету, обобщение и систематизация знаний по теме; развитие химического языка учащихся, знакомство с историей химии, создание условий для адаптационно - развивающего общения учащихся, сотрудничества учителя и ученика.

Участники: учащиеся одного класса.

Технология: на проведение игры затрачивается 3-5 минут.

а)
Подготовительный этап:
1.
Подготовка учителем вопросов по теме урока.

2.
Деление класса на 4 - 5 групп.

3.
Комплект цветных флажков для подсчета очков.

б)
Основной этап
Цель: актуализировать знания учащихся с целью подготовки их к восприятию нового учебного материала, закрепить и применять ранее сформированные предметные знания в новых, нестандартных ситуациях.

1)
Ведущий (учитель) поочередно зачитывает вопросы игры.

2)
Каждая команда за отведенное время (30 -90 с.) должна ответить на вопрос письменно, на листке бумаги, по истечению времени они должны положить ответ перед ведущим и приготовиться слушать следующий вопрос.

3)
Обычно в игру включаю 5 вопросов.

4)
Один из учащихся - ассистент ведущего - в начале игры получает карточку с правильными ответами на все вопросы.

5)
После каждого этапа игры ассистент проверяет ответы команд и выставляет число баллов под соответствующими флажками на доске.

6)
Игра идет в очень быстром темпе. Время затрачивается только на обдумывание ответов.

Ход игры.

(Например, вариант вопросов для учащихся 8 класса)

1. В холод прячется в нору, поднимается в жару (1 балл)

2. Ответ: ртутный столбик термометра.

3. Только в воду окунется, невидимкой обернется (1 балл)

4. Ответ: растворимое вещество.

5. Действует как решето, но выглядит иначе: на столе стоит и плачет. Ответ: фильтрование.

6. Океан ветрам послушен, над водой висит, над сушей. (1 балл)

7. Ответ: атмосфера.

8. Лопата, стоя у дверей, без дела стала тяжелей. (2 балла)

9. Ответ: металл, из которого сделана лопата окисляется, масса лопаты увеличивается за счет образования оксидов.

Результат:     игра     развивает     познавательный     интерес,     позволяет систематизировать    и    закреплять    знания,    вовлекать    их    в    активную познавательную деятельность.

Игра в форме блиц – турнира

Цель: проверить знания по тексту параграфа, изученного материала, лекции.

Участники: учащиеся одного класса.

Технология:

а)
Подготовительный этап.

Цель:  Заинтересовать и привлечь к данной теме большее количество учащихся, закрепить и систематизировать полученные знания.

Разработка и подготовка учителем вопросов по теме.

-
Подготовка   жетонов   (за   правильно   данный   ответ   ученик

получает жетон, если он их за урок набирает 5 - оценка "5", 4 - оценка "4". Может идти накопление жетонов от урока к уроку)

б)
Основной этап.

Цель:  Повторить, систематизировать и закрепить материал изученной темы.

Ход игры:

Учитель задает вопросы, например, по теме "Молекулы и атомы" можно предложить следующие вопросы:

1. Назовите     фамилии     ученых     -     основоположников     атомно    -

молекулярного учения (1 балл)

2. Когда  в  науке окончательно  было  признано  учение  об  атомах  и

молекулах? (1 балл)

3. Когда жил Демокрит?

4. Как Ломоносов называл молекулы? (1 балл)

5. Каковы особенности свойств веществ немолекулярного строения? (2 балла)

Результат: учащиеся закрепляют и применяют ранее сформированные предметные знания в новых, нестандартных ситуациях.

Игра "Черный ящик"

Цель: обеспечить у учащихся аналитическую работу над признаками понятий.

Участники: Учащиеся одного класса.

Технология:

а)
Подготовительный этап.

Цель: отбор необходимого материала для проведения урока.

-
В черную коробку кладется некий предмет, имеющий отношение к учебному материалу.

-
Учителем    формируются    вопросы,     в     которых    отражены некоторые его свойства.

б)
Основной этап.

Цель: закрепить в памяти учащихся понятия мало используемые при изучении программного материала.

Учитель ведет диалог так, чтобы мысль учащихся двигалась от общего к частному. Например, на уроке, посвященном изучению реакций разложения (VIII класс), в черный ящик можно положить кусок малахита и предложить учащимся вопрос - информацию:

Из минерала, спрятанного в ящике, можно было бы получить металл, но обычно его используют совершенно иначе: древние египтяне, например, растирали его в порошок для изготовления краски, которой они обводили глаза; средневековые художники использовали такой порошок для приготовления художественных красок; русские мастера, напротив, распиливали куски минерала на тонкие пластинки и делали из них так называемую русскую мозаику. Как называется этот минерал?

Результат: активизируется познавательная деятельность учащихся и идет закрепление в памяти учащихся понятий мало используемых при изучении программного материала.

Игра "Крестики - нолики"

Цель: организация диалога в малых группах, активизация мышления у учащихся.

Участники: учащиеся одного класса, поделенные на 3-4 команды.

Технология:

а) Подготовительный этап.

Цель: заинтересовать учащихся, вызвать стремление повторить теоретические знания по теме.

Учитель готовит тему и перечень задаваемых понятий, закономерностей, открытий веществ, разрабатывает серию подсказок для их разгадывания. Максимальное количество подсказок -7.

Примечание: Каждая игра посвящена определенной теме ('Талогены", "Карбоновые кислоты" и построена в виде диалога ведущего и двух (трех, четырех) команд. Играющие с помощью подсказок ведущего отгадывают (определяют ( О ), понятия ( П ), закономерности ( 3 ), вещества ( В )) Обозначение вопросов записаны на доске или на специальном игровом поле, (схема 1)

Схема 1.

Химические крестики- нолики, (игровое поле)
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б) Основной этап.

Цель: обобщить, систематизировать знания по теме.

-
Учитель называет тему

-
Право на ответ дается той команде, которая согласна указать объект, пользуясь наименьшим числом подсказок.

Команда, по жребию играющая первой, выбирает номер вопроса и называет число требуемых ей подсказок.

-
Другие  команды,   если  они желают  перехватить  инициативу,

называют меньшее число подсказок. 'Ъремя торга" - 5 с.

За каждый правильный ответ команда получает плюс, по числу которых и подводится итог игры.

Например: 'Т1ериодический закон и система Д.И.Менделеева"

Вопрос 4: открытие. Подсказки:

1. Это открытие химического элемента.

2. Он был открыт при исследовании руды - цинковой обманки.

3. Атомная масса открытого элемента имела значение больше, нежели ранее было предсказано на основании периодического закона.

4. После экспериментального уточнения атомной массы была установлена справедливость предсказания.

5. Открытие сделано в 1875 г

6. Название элемента связано со словом "петух".

7. Элемент назван в честь родины открывшего его ученого Лекока Буабодрана.

Команда обсуждает ответ в течении 2 минуты. Если команда не может дать правильного ответа, право ответа передается следующей команде.

Затем разыгрывается следующий вопрос.

Вопрос 2 попятие. Подсказки:

8. Это понятие отражает свойства атомов химических элементов.

9. Это свойство было открыто в XX столетии.

10. Оно изменяется периодически

11. Становление понятия связано с трудами Р. Милликена и Л Полинга.

12. Это свойство максимально выражено у элемента № 9.

13. Мерой этого свойства служит полусумма ионизации атома и его сродства к электрону.

14. Свойство характеризует способность атомов в соединении притягивать электроны, участвующие в образовании химической связи.

Результативность: активизация знаний учащихся в ходе дидактической игры; игра - важное средство построения делового общения на уроке по субъект - субъектной схеме.

· Развитие творческого отношения к учению; применение знаний в новых ситуациях, что придает им осознанность, мобильность, действенность. Совершенствуются формируемые знания и умения.

· Развитие эмоциональной и коммуникативной культуры учащихся, через создание условий для саморегуляции каждого учащегося в учебно-воспитательном процессе.

· Обеспечение развития самосознания подростка в роли ученика – не просто ученика, а познающего основы научных знаний.

Примечание: примеры данного типа игры в приложении № 8.

Моделирование урока

Строится с учетом принципов; организации развивающего обучения, гуманистически ориентированного предметного обучения, чтобы общение строилось с учетом обратной связи, устанавливаемой в процессе учебного сотрудничества учителя и учащихся.

-
Учитель адекватно владеет инициативой и ведет за собой учащихся только тогда, когда он наблюдает за характером и успешностью восприятия и усвоения ими учебного материала.

-
Информация об учебной деятельности учащихся позволяет учителю корректировать скорость продвижения и охвата учебного содержания, в случае необходимости организовать дополнительные упражнения на применение и закрепление формируемых знаний и умений.

-
Окончательный вариант содержания урока рождается по ходу его, при взаимодействии учителя и учащихся, при решении конкретных учебных задач, в этом заключается сотрудничество участников учебно -воспитательного процесса.

-
Ориентация на сотрудничество помогает исключить весьма частые конфликты, причиной которых является неуспеваемость. Нередко между учителем и "отстающим, незнающим, не желающим учиться" учащимся возникает личная недоброжелательность. Этого следует избегать, демонстрируя доброжелательность и готовность к взаимоприемлемому общению, должен не допустить распространения конфликта из сферы делового общения в сферу личностного и показать ученику путь решения проблемы, не снижая уровня требований.

Методические приемы организации адаптационно-развивающего процесса должны выполнять следующие функции в развивающем предметном обучении:

1) улучшение эмоциональной атмосферы учебно - воспитательного процесса, обеспечение комфортности его участников.

2) адаптация каждого ученика в процессе обучения через создание условий для его посильного участия в общем диалоге.

3) повышение уровня продуктивности взаимодействия учителя и учащегося.

4) развитие у учащихся вербальных и коммуникативных умений.

Алгоритм моделирования урока

1. Мотивация учебной деятельности.

На доске заранее записываю тему урока. Учебные цели формулируем вместе с учащимися. Составляем план урока.

2. Актуализация опорных знаний.

Учащиеся работают в парах постоянного состава, проверяют друг у друга необходимые для урока знания понятий. (Либо использование методики фронтальных диалогов)

3. Восприятие   и   осознание   нового   материала   (обобщение   и систематизация знаний).

Новый материал учащиеся изучают самостоятельно, работая с карточками -путеводителями, которые лежат на каждой парте. Работая в группах переменного состава по четыре человека. (Выполняют задания, направленные на обобщение и систематизацию знаний)

1. Осмысление и запоминание нового материала.

Учащиеся устно составляют коллективный рассказ по каждой части карточки (в любую минуту можно прервать отвечающего и предложить продолжить мысль следующему учащемуся). Те, кто не принял участие в рассказе дополняют его, указывают неточности, ошибки.

Следующая часть урока отводится для закрепления знаний и умений. Каждая группа получает задание для самостоятельной работы. Ведущий группы распределяет задания, помогает проверить их выполнение и выставить отметки. При затруднении учащийся может посоветоваться с товарищем из другой группы, вьшолняющим то же задание. Если они вместе не находят ответа, то обращаются к учителю.

За несколько минут до конца урока учитель выдает ведущим групп образцы ответов для проверки.

2. Подведение итогов урока. Анализ работы класса.

За урок дети получают четыре отметки: за разминку, работу с карточками, за коллективный рассказ и самостоятельную работу. В журнал выставляется итоговая оценка.

В качестве накопленного педагогического опыта привожу примеры уроков, в которых отражены методические приемы, описанные мною в работе. Приложение №9,10,11,12. 

Приложение №9

Урок по теме:

“Обобщение знаний по теме “Кислород”

8 класс

(По программе Л.С.Гузей, В.П.Суровцева)



Тема урока: “Обобщение знаний по теме “Кислород”.

Данный урок – предпоследний в теме “Кислород” курса неорганической химии 8 класса по У.М.К. Л.С. Гузей.

Доминирующая дидактическая цель: усвоение знаний в системе.

Триединая дидактическая цель включает ряд аспектов:

– образовательный:

· систематизировать знание о строении, свойствах, применении кислорода;

· закрепление представления в связи между строением, свойствами и областями использования кислорода;

· умение применить полученные знания в нестандартных ситуациях;

– развивающий:

· привитие интереса к предмету;

· развивать творческое мышление, коммуникативное умение, грамотный химический язык;

· устанавливать причинно следственные связи изучаемых веществ с пониманием жизни как явления;

– воспитывающий: формировать эстетическое восприятие, чувства само и взаимоуважения в условиях работы малых групп, а также благодарности за результат учебного труда;

– мотивационная цель: обобщить и систематизировать знания о химических и физических свойствах кислорода, о его составе, строении и получении кислорода в лаборатории и в промышленности, о составе воздуха, круговороте кислорода в природе и применение.

Мотивационная цель, ранжированная по уровням (самоцель)

Первый уровень: ученик знает строение, физические и химические свойства, получение и их применение.

Второй уровень:  ученик связывает строение атома кислорода со свойствами, составляет формулы оксидов, пишет уравнения реакций, расставляет коэффициенты, делает выводы по циклу изученных вопросов.

Третий уровень: умение ученика применять знания в нестандартных ситуациях.

Формы: групповая с элементами работы микрогрупп, пар, индивидуальных заданий.

Методы:

· аспект передачи и восприятия информации словесный, наглядно-экспериментальный;

· логический-дедуктивный;

· аспект управления – сочетание руководства учителя и самостоятельность работы учеников.

Приемы:

· система цветных жетонов;

· мыслительный диалог;

· использование познавательных, расчетных, проблемных, логических цепочек;

· с/р по карточкам.

Средства:

· опорный конспект по теме “Кислород”;

· фонограмма (запись истории-сказки);

· уровневый тест;

· листы самоконтроля.

Оборудование и реактивы.

Опыт №1:
спиртовка


спички


эфир


кристаллизатор с водой

Опыт №2:
перманганат калия KMnO4 (тв.)


спиртовка


штатив


кристаллизатор


спички


пробирка


лучинка

Опыт №3:
2 колбы с O2


ложечки для сгорания веществ


P (тв.)


S (тв.)


спиртовка


спички

Опыт №4:
3 колбы (с O2, с CO2, с воздухом)


лучинка


спиртовка


спички

Диагностика результата (образовательный аспект Т.Д.Ц.)

Первый этап: определение ЗБР, ЗАР для каждого ученика с помощью уровневых вопросов.

Второй этап: коррекционное определение логики взаимосвязи вопросов.

Третий этап: определение уровня обученности при тестовом опросе.

Реальный результат (анализ места самоконтроля).

Структура урока

1. Организация начала занятия.

2. Проверка выполнения д/з.

3. Подготовка к основному этапу занятия.

4. Обобщение и систематизация знаний.

5. Подведение итогов занятия.

6. Информация о д/з, инструктаж его выполнения.

Девиз урока: “Кислород – это вещество, вокруг которого вращается земная химия” (Я. Берцелиус).

Ход урока

1. Учитель. Тема сегодняшнего занятия: “Обобщение и систематизация знаний изученной темы “Кислород”.

Цель урока: систематизировать, обобщить полученные при изучении темы знания о составе, строении, физических, химических свойствах кислорода, применение и получение его.

Учитель. Ниточкой, которая соединит прошлый урок с сегодняшним, будет опыт: вам ребята в этот осенний ненастный день я посылаю теплый химический привет.

Опыт: “Горящая рука” (оборудование опыта №1)

Подумайте и скажите, почему вы видите признаки реакции горения, свет, а рука моя цела, не сгорела, здорова?

2. Проверка д/з. Работа с понятиями.

Фронтальный опрос:

· горение

· окисление

· оксид

· катализатор

· тепловой эффект

· эндотермическая реакция
· экзотермическая реакция

· т.х.у.

· топливо

(За ответы учащимся выдаются жетоны)

3. Детективная история-сказка (включается фонограмма – запись истории-сказки).

Речь пойдет об одном городе, населенном необычными жителями. Необычными они были потому, что могли жить и поодиночке, и семьями. Жил в этом городе важный господин. Он был очень гордый, идет по улице под ногами ничего не видит, ни на кого не смотрит.

Но, не смотря, на свою гордость, когда ему нужно было, он всегда мог найти с жителями этого города контакт и легче всего с одинокими. С ними он со всеми перезнакомился, с одними это не составило труда, с другими требовалась специальная подготовка. После каждого контакта с важным господином жители изменились до такой степени, что их невозможно было узнать. Они жили в ожидании очередного прихода гостя.

Однажды, после посещения им одной знатной дамы, она так изменилась, что ее никто не смог угнать, ее краснота исчезла, и она вся почернела. Вдобавок, ее уволили с работы, т.к. она уже не справлялась со своими обязанностями. И только экстрасенс смог восстановить ее первоначальное состояние.

Жители были в панике. Последней каплей, переполнившей чашу терпения жителей, было сообщение о том, что важный господин хочет встретиться с экстрасенсом. Он так и сказал: “Иду на гремучее дело”. Жители всполошились, они поняли, что речь идет о покушении на экстрасенса и приняли единственно верное решение: идти в полицию.

На важного господина было заведение уголовное дело.

1 вариант фронтальной работы с классом.

Учитель. А теперь, ребята проведем расследование:

Скажите:

-
Кто является важным господином?

-
Кто такие одинокие жители и их семьи?

-
Что означает слово “контакт”?

-
О какой знатной даме идет речь?

-
Что с ней произошло?

-
Как называется реакция с участием кислорода?

- Что такое горение?

-
Что такое окисление?

-
Кто выступил в роли экстрасенса?

-
На какое гремучее дело собрался идти кислород?

-
Если реакция с участием кислорода называется окислением, как можно назвать реакции с участием водорода?

Какой закон лежит в основе составления химического уравнения?

2 вариант фронтальной беседы с учащимися.

А нам с  вами, ребята, нужно провести расследование

/учитель–следователь, ученики–адвокаты/

Попробуем с вами провести расследование и установить личность важного господина, а также личности всех, причастных к этому делу.

Учитель. Кто является важным господином? /О2/

Кто такие одинокие жители и их семьи? /простые вещества и

сложные вещества/

Что  означает слово контакт? /химическая реакция/

Какое строение характерно для кислорода?

О какой знатной даме идет речь? /Cu/

Что с ней произошло? /изменение цвета/ Cu и CuO/

Как называется реакция с участием кислорода?

Что такое горение?

Что такое окисление?

После ответа на первые 3 вопроса один из учеников приглашается к доске для записи уравнения химических уравнений кислорода.

Получает карточку с заданием.

Карточка №1 Напишите уравнение реакция взаимодействия кислорода:

-
с медью (II)

-
с серой (IV)

-
со сложным веществом: CH4
Дать название продуктам реакции и определении оксидам.

Учитель (продолжает работать с классом).  В чем сходство и различие между реакцией горения и медленным окислением?

– Лавуазье определил жизнь как медленное окисление. Как вы это понимаете?

– Приведите примеры реакций медленного окисления, приносящие вред. 

– Кто выступил в роли экстрасенса?

На какое гремучее дело собрался идти кислород?

Карточка №2 Записать на доске уравнение химической реакции взаимодействия кислорода с водородом. Что такое гремучая свесь?

Карточка №3 Записать на доске уравнение химической реакции взаимодействие оксида меди (II) с водородом.

Что произошло с медью?

Если реакция с участием кислорода называется окислением, как можно назвать реакцию с участием водорода?

Какой закон лежит в основе составления химического уравнения?

В ходе фронтального опроса учащиеся получают за работу жетоны (затем их количество укажут в листе контроля).

Подведение итогов расследования.

Благодаря вам, ребята, мы установили личности всех участников этой детективной истории. Разочаруем поклонников детективного жанра тем, что все обошлось благополучно и убийства не произошло. Дело закрыто.

4. Работа в группах. Каждая группа получает карточку с заданием. На данную работу группам отводится 5 минут и учащиеся отвечают.

Содержание карточек для групп.

1 группа.
1. Составить рассказ о строении атома и молекулы кислорода, используя опорный конспект по теме “Кислород”.

2. Расскажите о нахождении кислорода в природе.

2 группа.
Расскажите о получении кислорода в лаборатории. Соберите прибор для получения кислорода и получите его.

3 группа.
Расскажите о химических свойствах кислорода, напишите уравнения реакции взаимодействия кислорода с фосфором, железом (II), серой (VI), углеродом (IV).

4 группа.
Расскажите о круговороте кислорода в природе.

Решите задачу. Какое количество теплоты выделится при сгорании 1 кг. серы в кислороде, если Т.Х.У. S + O2 = SO2 + 296КдЖ.

5 группа.
Расскажите о применении кислорода и охране окружающей среды.

Учитель делает вывод о результатах деятельности групп.

5. Проверка знаний учащихся проводится в форме химического диктанта. За утверждение, связанное с кислородом, ставят знак “+”, если не соответствует кислороду – знак “-”.

1. Хорошо растворяется в воде.

2. Плохо растворяется в воде.

3. Легче воздуха.

4. Тяжелее воздуха.

5. Горючий газ.

6. Газ, поддерживает горение.

7. Восстановитель.

8. Окислитель.

9. При смешении с О2 взрывается при обычных условиях.

10. Горит спокойно.

11. Взаимодействует с оксидом алюминия.

12. Собирают методом вытеснения воздуха.

13. Собирают в опрокинутый вверх дном сосуд.

14. Собирают под водой.

15. Собирают в прямостоящий сосуд.

16. Получают перегонкой жидкого воздуха.

17.Получают электролизом воды.

Самопроверка.

Осуществляется через графопроектор 
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Учитель подводит итоги урока.

Задание на дом. Повторить главу 4   §4.1 – 4.11 учебника Л.С. Гузей “Химия – 8 класс”.
Листы контроля

Фамилия Имя учащегося

1. Количество заработанных жетонов:

черный –

синий –

красный –

2. Оценки работы групп.

3. Понимание темы:

плохо

хорошо

отлично

4. Самооценка (по результатам химического диктанта, отметить галочкой следующий из ответов):

не допущено ни одной ошибки;

допущено 1-2 ошибки;    допущено 3-4 ошибки.
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